

## 仁寿县: 退役军人返乡创业建功“新战场”

烈日炎炎下,眉山市仁寿县乡村处处“生机勃勃”:在汪洋镇五爱村,张吉友在碧绿的茶园里忙着采摘夏茶;在谢安镇扎林村,张大志穿梭在荷塘中采下一朵朵莲蓬,准备销往市场;在禄加镇中合村,黄朝松和当地村民一起,把一箱箱打包好的蔬菜搬上快递车……忙碌的三人有一个共同的身份——退役军人。

返乡创业,退役军人脱下军装,换了战场,不忘为民服务初心,争当乡村振兴排头兵,在新的领域书写新的篇章。



五爱村村民忙采茶



张大志在荷塘采收莲蓬



黄朝松打包装箱农副产品

与夏秋茶并重,不断提高茶青下树率,延长产业链,让茶叶成为了增收致富的“金叶子”。

据悉,五爱村已有50余年的种茶历史。为让绿色产业在这片土地上持续释放“红利”,张吉友创建家庭农场,除了茶叶种植外,其养殖场还年出栏1200头生猪,农场每年能带动周边30余人在家门口务工,人均增加收入5000余元。

“授人以鱼不如授人以渔”,除了提供工作岗位外,张吉友还毫无保留地将种茶技术分享给愿意种茶的村民,带动周边群众规模化发展茶叶种植,共同致富。

目前,张吉友正准备扩大规模,

再流转500余亩土地进行种植茶叶,打造一个集观光、休闲、研学、文旅于一体的现代茶文化基地。

### 种养结合

#### 打通绿色生态大循环

“我们把荷叶晒起,就去采摘莲蓬。”7月19日上午,走进谢安镇扎林村张大志的农家小院里,只见院坝里满地的荷叶整齐地摆放着,院坝边绿树成荫,荷花在塘里摇曳,宁静优美的乡村画面映入眼帘。

2001年入伍,2003年退伍后在外地务工,2007年回乡创业,2011年开始在扎林村养鱼,2018年试点

进行荷花种植并在荷塘里养鱼,2019年新建两个单元的德康代养场,实现年出栏生猪5000头……张大志的时间轨迹显示出,他是一个勤奋且有想法的人。

“在荷塘里养鱼,一亩荷塘能产100公斤莲子,200公斤莲藕和250公斤鱼。”张大志说,除了种植荷花,他还在旁边的池塘里养殖小龙虾,打造集乡村风情、文化传承、生态观光、体验采摘、休闲度假于一体的现代农业观光旅游基地。

有养殖业,有种植业,为什么不发展种养结合呢?抱着这一想法,张大志还牵头成立了种养结合的生猪农业专业合作社,带动村民发展种

养循环生态农业。

“养猪的粪污通过干湿分离后,先后进入沼气池和暴晒池,最后进入田间池,成为了农作物的有机肥。”张大志说,合作社年出栏生猪1万头,所有的粪污都得到了有效利用,种养结合使农业更加绿色生态。

在张大志的带动下,扎林村400余户村民加入了种养结合的行列,同时,全村共发展荷花种植200余亩,为下一步打造乡村旅游景点奠定了基础。

### 拓宽销路

#### 电商进村农产品出村

7月21日一早,在禄加镇中合

村一家农业科技有限公司的基地内,一些村民忙着从地里采摘新鲜蔬菜,一些村民忙着打包装箱蔬菜等中午时分快递车到后运往消费者手中。

“我们的蔬菜从采摘到送达消费者手中,不会超过24小时,完全保证了新鲜与生态。”该公司相关负责人黄朝松介绍,公司以助力乡村振兴为己任,根植纯天然绿色农业,积极推进农业生态化,打通副产品的产销之路。

黄朝松也是一名退役军人,2018年,他在中合村将村民的撂荒地利用起来种植水稻。期间,他发现,一方面,当地群众家里优质的农产品价格比城里低,质量比城里好却不好销售;另一方面,城里的消费者总是想买生态的农产品却又买不到。

黄朝松萌生了一个想法——何不打通产销渠道,获得双赢呢?经过多方考证,2021年,黄朝松和本地开发平台的朋友一起,成立了一家农业科技有限公司,开始打响生态农业品牌。

最初,黄朝松在微信朋友圈等平台宣传当地农产品,县城的朋友要买,他就自己开车采购和送货。有时候早上6点到村上采购农产品,送完货回到县城就已经是深夜了。

随着口碑越来越好,2022年,黄朝松开始在公司的平台上销售中合村的土鸡、土鸭、蔬菜、水果等,客户遍布全国各地。随着知名度进一步打响,需求量越来越多,中合村的农产品已经供不应求,黄朝松便向周边乡镇扩大收购范围。

“现在中合村家家户户都在发展种植或养殖业,能为我们提供优质的生态农产品。”黄朝松说,收购价都是高于当地市场平均价格,既让群众有赚头,也让他们不担忧销路,真正实现了电商进村、农产品出村。

据悉,仁寿县共有返乡创业的退役军人477人,主要集中在种养殖业、建筑业、批发和零售业等行业。为助力退役军人返乡创业,仁寿县积极建立创业服务平台,依托各级公共就业服务机构,组织创业经验丰富、关爱退役军人、热心公益事业的企业家和专家学者等,组建创业指导专家服务团队,开发创业项目库,为退役军人创业者提供市场分析、创业咨询、项目推介、开业指导等服务,并组织退役军人参加各类创业大赛、创意大赛、创业大讲堂、创业训练营等活动。同时,大力培育退役军人就业创业社会组织,充分发挥社会组织力量,采取政府购买服务的方式,为退役军人提供就业跟踪服务。

积极助力下,军人们退役回乡后延续着在部队的优良作风,建功乡村振兴“新战场”,奋斗在乡村振兴最前线。

(郭侨 潘建勇 本报记者 苏文保)



## “稻鱼共生”迎丰收

图片新闻

风吹稻浪美如画,“稻鱼共生”迎丰收。眼下,泸州市纳溪区合面镇高标准农田里的稻谷进入成熟期,当地村民忙着收割稻谷、收获鲤鱼,田里洋溢着丰收的喜悦。据悉,合面镇采取“党支部+农户”模式,引导村民大力发展生态稻鱼养殖产业,做到“一田两收、一田多收”,不仅控制了面源污染,保障了粮食安全,还带动了当地村民增收致富。

(廖胜春 文良旭 摄影报道)



## 对标先进拓视野 借鉴学习促提升

### ——乡城县赴浙江省培训考察侧记

“我会珍惜这次培训机会,能在实地多学习乡村振兴发展经验,对我们以后的工作有很大的帮助。”这是甘孜州乡城县沙贡乡乡村振兴专干杨柏琼随队在浙江省湖州市安吉县天荒坪镇余村学习考察时说的话。

为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,学习借鉴浙江乡村振兴的先进理念和工作经验,在浙江援建的大力支持下,近段时间,乡城县组成15人考察团前往浙江省学习乡村振兴思路、村级建设及产业发展等方面工作,不断对标先进,开拓视野,纵深推进乡村振兴。

### 拓展乡村振兴思路

在首先开展的培训会上,围绕共同富裕的时代内涵与特征、乡村振兴典型案例解码、未来乡村发展的趋势等内容,培训学员一边认真聆听老师讲解,一边认真地做着笔记。

“我特别关注未来乡村的发展趋势,聆听老师的讲解后,我了解到乡村今后在数字化建设方面的重要性,因为农业生产、群众医保等问题都可以通过手机进行操作,十分便捷,让我受到很大的启发。”热打镇党委副书记罗建国听完课后如是说。

为充分丰富学员的理论知识,培训会上,讲解老师通过图文结合的方式,针对如何有效推动高原乡

村振兴,以典型案例为指引与学员进行互动问答,让学员带着问题来,带着答案归,为纵深推动乡村振兴提供强有力的知识支撑。

“这次课程内容很丰富,涵盖了乡村振兴政策解读、农村如何发展、乡村振兴经验与启示等,暨有理论又有实例,听后受益匪浅。”定波乡乡村振兴专干阿亚达洼说道。

由于每堂课课时有限,课后,学员们围绕老师积极咨询不愿离开,“课件内容非常丰富,我带了U盘准备把内容拷下来,回去后再认真消化一下。”乡城县教育局办公室工作人员王莉说。

### 拓宽绿色发展路径

10余年来,余村始终牢记习近平

总书记嘱托,全力践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持绿色引领、生态立村,村庄环境改善、产业发展向好,村民的生活发生了翻天覆地的变化。

“从老师讲解中得知以前余村是开采石矿的,污染很大,后来村里坚持绿色发展,不仅保护了生态,老百姓也获得了很大的收益,我们那也是青山绿水,这对我们很有指导意义。”乡城县生态环境局工作人员志美根高兴地说。

青德镇镇长冬冬最关心旅游带动民宿业发展。在莫干山一家旅游接待民宿内,他认真地询问着民宿老板有关民宿助推乡村振兴的每一个环节,“回去后,我要把他们好的经验带到我们镇上,更好地发挥民

宿在乡村振兴中的助推作用。”冬冬一边咨询一边记录。

在安吉县黄杜村,漫山遍野的白茶让学员赞叹不已。

黄杜村以前是传统种植竹子的村庄。15年前,村“两委”抓住产业转型的商机,村干部带头砍掉自家的竹林种植白茶。在村干部的带动下,村民纷纷参与,经过多年的发展,黄杜村以发展白茶产业为契机,抓紧实施创建“先锋工程”,先后获得了省级生态村、市级文明村、专业特色村等荣誉称号,被誉为“中国白茶第一村”。

正斗乡乡村振兴专干雷凯表示:“黄杜村因地制宜抓住产业转型的根本,以白茶产业撬动群众致富路,这样的经验不仅让我开拓了

视野,更让我学习了以后开展乡村振兴的新方式和新方法。”

在德清县武康镇五四村、安吉县递铺街道鲁家村实地考察中,每到一处,学员们谈看法、谈心得,探讨了回去后如何开展乡村振兴的各方面事宜。

培训结束后,考察团全体学员在嘉兴市南湖革命纪念馆重温了入党誓词。“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务……”在新的征程中,大家将不忘初心,继续奋斗,为乡村振兴贡献自己的力量。

(本报通讯员 吴远胜)